

# 国内·综合

## “念斌投毒案”被告人被判无罪

### 8年中一审3次被判死刑，法庭上称曾遭刑讯逼供

□ 据 新华社 澎湃新闻网

福建省高级法院22日在福州公开宣判引发广泛社会关注的“念斌投毒案”，对涉嫌犯投放危险物质罪的上诉人念斌宣告无罪。

2006年，2名幼童因食物中毒死亡，12天后，念斌被认定投毒。此后8年，念斌一审3次被判死刑，但他坚称遭刑讯逼供，3次上诉，终被判无罪。

#### 1 【案发】 中毒事件致两人死亡

2006年7月27日晚，福州市平潭县澳前镇澳前村一居民家发生中毒事件。陈姓母女与租住陈家房屋经营食杂店的丁某某及其3个孩子，在共进晚餐后有4人出现明显中毒症状。次日凌晨，丁某某的长子、女儿经抢救无效死亡。

#### 2 【供认】 念斌供认投毒

公安机关经侦查认为，租赁陈家房屋、与丁某某相邻亦经营食杂店的念斌有重大作案嫌疑；念斌到案后供认因对丁某某抢走其顾客不满，将鼠药投入丁家厨房烧水铝壶中，致丁、陈两家人食用壶中水所煮饭菜后中毒。

#### 3 【公诉】 念斌数次被判死刑

福建省高级法院相关负责人介绍说，该案由福州市人民检察院提起公诉，指控念斌犯投放危险物质罪。

2008年2月，福州市中院一审判决念斌死刑，福建省高院第一次二审认为此案证据不足，发回福州市中院重审。

福州市中院再次判处念斌死刑。当念斌再次上诉时，2010年4月，福建省高院第二次二审裁定维持死刑判决，该案被移交到最高法院进行死刑复核。2010年10月，最高法院以“事实不清、证据不足”为由，不核准念斌死刑，发回福建省高院重审。2011年11月24日，福州市中院第三次判处念斌死刑。念斌不服，再次提出上诉。福建省高院依法组成合议庭，于2013年7月4日至7日，2014年6月25日至26日，先后两次公开开庭审理了本案。



念斌

(资料图片)

#### 4 【终审】罪名不能成立

福建省高院二审经审理认为，虽然上诉人念斌对投毒过程作过多次供述，但原判认定被害人死于氟乙酸盐鼠药中毒的依据不足，投毒方式依据不确实，毒物来源依据不充分，与上诉人的有罪供述不能相互印证，相关证据矛盾和疑点无法合理解释，排

除，全案证据达不到确实、充分的证明标准，不能得出系上诉人念斌作案的唯一结论，因此原判认定上诉人念斌犯投放危险物质罪的事实不清，证据不足，原公诉机关指控上诉人念斌所犯罪名不能成立，遂依法做出上述终审判决。

### 延伸阅读 侦查人员出庭做证称曾给念斌做“思想工作” 律师：什么样的“思想工作”能把人做得咬舌自尽

□ 据 新华社 澎湃新闻网

多年来，念斌的亲属坚称这是一起冤案，认为念斌是受刑讯逼供、屈打成招的。相关案情经媒体多次报道后引发广泛社会关注。

#### 【测谎】答不出“总理是谁”

根据警方提供的办案经过，2006年8月7日，警方对念斌测谎，念斌没有通过。

念斌的辩护律师张燕生后来告诉记者，念斌曾告诉她，测谎时被问了两个问题：国家主席是谁？总理是谁？念斌回答了第一个问题，但没能答上第二个问题，“他没答上来，觉得很丢人，所以有些慌张，导致测谎没过”。2006年8月8日，念斌做出有罪供述。

#### 【审讯】被指“竹签插肋骨”

警方提供的办案经过显示，2006年8月7日晚，平潭警方对念斌留置审

查至深夜，未能突破。当时的平潭县公安局副局长张秋生、福州市刑侦支队三大队大队长魏贞文等人研究认为，“不能轻易放弃”，直到念斌做出有罪供述。

念斌在法庭陈述中控诉办案人员游经飞和翁其峰对他刑讯逼供，翁其峰用竹签往他的肋骨之间插，用小榔头垫书敲他，“隔山打牛”，让他痛不欲生。翁其峰还扬言将他老婆也抓进来，这让他极为恐惧。念斌还说，警方曾引诱他承认放老鼠药只是想让对方拉肚子，“顶多判你两三年”。

念斌还称，因为扛不住刑讯，自己一度咬舌自尽。

该案侦查人员朱某某出庭做证时称，当日他们只是给念斌做“思想工作”，到了凌晨三点多，突然发现念斌咬舌自尽，“当时那个血淋淋的场面啊！我们叫来医生抢救，还给念斌戴上了牙套”。

念斌的辩护律师斯伟江当庭质问，是什么样的“思想工作”，能够把人做得咬舌自尽？

### 整合五大内容基地 中国移动试水新媒体

□ 据 新华社北京8月22日专电

记者22日从中国移动了解到，中国移动已决定将旗下五大内容基地进行整合，成立一家新媒体公司。

据中国移动相关负责人介绍，中国移动为加速推进在新媒体领域的公司化改革，将音乐、阅读、游戏、动漫、视频等五个内容型业务基地整合，决定在集团公司层面成立一家新媒体公司。筹备组已经正式成立，开始负责新媒体公司的筹备工作。

此前，中国移动董事长奚国华表示，“中国移动在OTT领域里面要有所作为”，将把五大内容基地进行公司化改造，按照市场化规律运作，并可能引入混合经济所有制，即引入民营资本。

### 广州一小车在涵洞内被水淹没 车上一家七口全死亡



事发涵洞 (网络图片)

□ 据 中新网8月22日电

据广州市公安局官方微博消息，22日9时许，广州110台接到群众报警，称在白云区棠乐路京广铁路涵洞内有一辆小车被水淹没。广州警方迅速派出消防、交警、刑警、派出所民警等到场救援。

经现场勘查，小车上共有5个大人和2个小孩，均没有生命体征。法医初步检验，7名死者均符合溺水死亡特征。目前警方正对该起事件作进一步调查。

据《广州日报》消息称，涵洞抽完水后发现7具尸体，是一家七口。据了解，这个涵洞宽约5米，高度约4米，附近居民表示，这个涵洞一遇下雨就会被淹。

洛阳社区 bbs.lyd.com.cn 广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台 注册人数超过55万

## 洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事 文学 摄影 教育 户外 娱乐

BBS.LYD.COM.CN

### 一女大学生宿舍产女遗弃致死获刑

□ 据 新华社广州8月22日电

广州某大学一名女生在宿舍偷偷产下一名女婴后，将其遗弃致死，广州市中级人民法院近日以故意杀人罪，判处女生袁某有期徒刑三年，缓刑五年。

法院审理查明，2013年5月11日，18岁的大一女生袁某在大学宿舍自然分娩一名女婴。其后，袁某用一件T恤缠绕婴儿颈部，致婴儿死亡，并将婴儿丢弃到校外天桥下的垃圾车内，后被一捡垃圾的人发现并报警。

经法医鉴定，出生时为活婴，死因系颈部受压致机械性窒息死亡。

法院认为，当被告人人生下婴儿后，发觉其“嗯嗯”两声之后不再动弹，遂认为婴儿已经死亡或者可能死亡，没有采取任何试图挽救的举措，反而用衣物缠绕婴儿的脖子，并将其扔进垃圾车里，其主观方面，明知自己的行为会造成婴儿死亡的结果。法院判定，被告人袁某的行为已构成故意杀人罪，情节较轻，其归案后能如实供述自己的罪行，可从轻处罚。